

КИТАЙСКИЕ РЕЗЕРВЫ

Один «импортный» рабочий заменяет в поле десяток россиян

НА ОВОЩНОМ рынке Магнитки в любое время года – урожайная осень. Вам предложат помидоры из Турции, огурцы из Астрахани, салатную зелень из Башкирии.

Можно много говорить о целесообразности использования на кухне заливных витаминов, но, пока не будет развитым местное овощное производство, мы будем пытаться выращивать тысячи километров помидорами и огурцами.

Любой сельскохозяйственный производитель может убедить в преимуществе своей продукции. И действительно, трудно спорить тот научно обоснованный факт, что наибольшую пользу человеку несет те продукты, которые производят в зоне его обитания. Оптимальный радиус такого производства – 150–200 километров, и эти условия эффективно используют осенью. В остальное время года рыночный механизм компенсирует отставание собственноного производства. Но в последнее время и на «овощном» фронте наметились существенные изменения.

Пока в огородной продукции доминирует картофель – он вдвое превышает производство овощей. Это касается как частного сектора, так и общественного производства. В прошлом году агропромышленный комплекс области вырастил 90,5 тысячи тонн картофеля и только 44,2 тысячи тонн овощей. В этом году предусмотрено повысить производство овощей до 49,6 тысячи тонн. Для Магнитогорска планируют вырастить более 12 тысяч тонн овощей – почти на две тысячи тонн больше прошлогоднего урожая. Почти вся продукция поступит из Агаповского района. Ее дополнят овощи из Верхнеуральского и Абзелиловского районов, но их количество будет незначительным – менее трех процентов.

Планируется дальнейшее увеличение производства наиболее проблемных для области тепличных овощей с 8,1 тысячи тонн в прошлом году до 8,8 тысячи тонн в этом. Полностью дефицит зимних томатов, огурцов и другой овощной продукции местного производства будет ликвидирован в начале будущего года с вводом в эксплуатацию тепличного комплекса в Наровчатке производительностью в 6,6 тысячи тонн «городской» продукции. Новый комплекс коренным образом изменит ситуацию на овощном рынке Магнитогорска. Но и остальные производители тоже стремятся увеличить здесь свое влияние и перейти на круглогодичное обеспечение города овощами.

Сейчас местные овощеводы сохра-

нили за собой лишь несколько торговых точек с морковью и луком, что еще вчера считалось невозможным. Но за несколько лет количество овощных полей увеличилось, к «витаминной» продукции вернулись в Янгельске и Приморском Агаповского района. При этом в Приморском возродили новое производство там, где восстановить что-то, казалось, было невозможно. Раньше коллектив овощеводов насчитывал здесь несколько сотен человек. Возрождая хозяйство остались лишь несколько оптимистов без техники, рабочей силы и уставшей землей. Положение осложнялось и тем, что новое предприятие – ООО «Овощное» – не могло войти ни в одну из областных программ развития агропромышленного комплекса. После многих печальных уроков в Челябинске резонно решили вкладывать средства только в те хозяйства, которые делом доказали свою способность вести рентабельное производство.

– Мы повернули в свои силы после первого урожая, – говорит директор «Овощного» Александр Перевозчиков. – Он был довольно скромным, но все же давал возможность подготовиться к следующему севу и начать развитие предприятия.

Сегодня «Овощное» – один из основных производителей сельскохозяйственной продукции для Магнитогорска. Этой весной овощные культуры будут засеяны 70 гектарами полей – на 20 гектаров больше. По сравнению с прошлым годом площадь осталась прежней, но в хозяйстве намерены на треть увеличить производство продукции.

Можно было бы увеличить урожай за счет дополнительных гектаров, но сегодня новые гектары не всегда определяют место на рынке, – поясняет Александр Перевозчиков. – Потребитель выбирает лучшее, и цена не всегда играет решающую роль. Качество урожая во многом зависит от семян. В прошлом году мы ориентировались, в основном, на отечественные семена, которые дешевле импортных, но уступают им в урожайности. В этом году направили 870 тысяча рублей на голландские семена высокой продукций. Полагаем, затраты себя оправдают. Будущему урожаю будет способствовать и необходимое количество минеральных удобрений, которое уже находится в хозяйстве, и новая техника. Особую роль влагаем на современную посевную и оросительную технику. Нам она обошлась в миллионы рублей. Не менее значительные средства вложены в подготавливавшийся технический парк и приобретение топлива, с осени позаботились о земле. Овощные участки требуют к себе особого отношения: лю-



Лук и свеклу лучше собирать вручную

бая оплощность на земле приведет к снижению урожайности и потере качества. А без него сегодня на рынке не пробиться.

Всю прибыль в «Овощном» вкла-

войте на картошке новые посевные площади, но дальнейшее расширение сдерживает недостаток материальных ресурсов, хотя за короткое время здесь по объему и площади произошли все достижения расположенного по соседству ООО «Надежда» из Верхнеуральского района.

В «Овощном» обращает на себя внимание еще одно обстоятельство. Рентабельное производство удалось наладить за счет сокращения управленического аппарата. Если раньше в «Молочно-овощном» рядовые и главные специалисты, директор и его заместители с помошниками не могли вместиться в двухэтажную контору, то сегодня все управление предприятия занимает два кабинета. На работу принимают только механизаторов, которые постепенно возвращаются из города.

С местными овощеводами соседствуют китайцы: в этом году документы оформлены на 23 человека. Они привлекут в мае, с первыми всходами, и вернутся на родину в октябре вместе с 17,5 процентами от прибыли общего выращенного урожая. Компенсация не обременительна с учетом производительности. Один «импортный» рабочий в поле заменяет 10–12 наших соотечественников, и в перспективе все овощеводы области намерены использовать такие трудовые резервы. Для этого есть веские основания.

Раньше считали, что работа восточных овощеводов на наших полях имеет временный характер. Появление современной техники должно было полностью ликвидировать в поле ручной труд. В свое время в «Молочно-овощном» первыми в области перешли на полуавтоматическую механизацию, но при этом выяснилось, что техника пока не в силах борьбы обращаться с овощами. Машины повышают производительность, но снижают качество. Сначала к такому выводу пришли в Западной Европе, где наиболее востребованным остается урожай, собраный вручную. Он может храниться до следующего урожая. И сейчас, в апреле, в «Овощном» собраны вручную лук и морковь не теряют своих потребительских качеств. В овощехранилище они могли бы находиться и до сентября при необходимости холода. Так какасается ручного труда, то он незаменим и по экологическим соображениям в борьбе с сорняками. И здесь ядохимикаты уступают ручному труду, который делает безопасными продукты питания. На сегодня это является главным.

ЖИВОТНОВОДСТВО Подкормили бюджетом

КОРОВА, КАК И ЛЮБОЕ ЖИВОЕ существо, весной остро нуждается в витаминах. А на многих фермах не до «кулинарных» изысков – там обычного сена не хватает.

По осени запасов было в достатке, а сейчас их осталось мало – лишь бы дотянуть до летних пастьбы. Когда мало корма, меньше становится и молока, в том числе и для Магнитогорска. На юге области только в Чесменском районе животноводы наращивают производство молочной продукции. На остальных фермах по сравнению с прошлым годом начали снижаться и на конец марта от каждой коровы на селе получали меньше десяти килограммов молока в день.

На рынке снижение молочного производства мгновенно компенсируется завышенными консервантами и растительными добавками. А ведь в нашей области прошлого года осуществлялся переход на полное потребление местного натурального молока. Недостаток кормов решили восполнить с помощью областного бюджета.

В областном бюджете на усиление кормовой базы животноводства заложено 329 миллионов рублей. С начала апреля эти средства поквартально будут направлены в те хозяйства, которые не допустили снижения поголовья дойного стада и сохранили все предпосылки для увеличения производства молока. «Живых» денег, правда, на фермах не хватает. Субсидии поступают концентрированными и другими витаминизированными кормами.

Кормовая проблема на селе обострилась сравнительно недавно с ростом дойного поголовья и возрождением мясного животноводства. Для этого начата реконструкция ферм, хозяйства пополняются новыми высокопродуктивными молодняком, а член кормить новым поступлением. С помощью бюджетных средств всех не пропустят кормами, поэтому с этого года в каждом сельском районе решено создать сезоноводческие участки для перевода кормопроизводства на выращивание трав с высоким содержанием белка, бобовых и зерновых культур. Это позволит не только достичь необходимого количества кормовых единиц, но и намного удешевить их производство. Без таких кормов дальнейшее развитие животноводства невозможно, поскольку без них вложенные в эту отрасль сотни миллионов рублей перестанут «работать».

Укрепление в каждом районе собственной кормовой базы поможет и личному подворью. Поголовье животных в частном секторе, который смог пережить самые трудные времена сельских преобразований и не оставил рынок без свежего мяса, сегодня стало постепенно снижаться. Каждый год количество животных сокращается на 10–15 процентов. Причина – недостаток и удорожание кормов. При таких темпах в самое ближайшее время частник может ограничить поголовье животных на своем подворье до уровня личного потребления. Это сразу же скажется на рынке и его ценах, так как частник по-прежнему продолжает производить более половины всей животноводческой продукции. Коллективные хозяйства взять на себя такой объем производства пока не могут.

Если заработок отстал

РЕАЛИЗАЦИЯ НАЦИОНАЛЬНОГО проекта развития агропромышленного комплекса принесла на село много положительного – новые технологии с улучшением условий труда, обновление основных производственных фондов, увеличение производства сельскохозяйственной продукции.

Рост идет во всем направлении, увеличивается зарплата, но не такими темпами, как производство.

Животноводы давно уже превзошли знавокрые три тонны молока от коровы, которые были непреодолимым рубежом при плановой экономике, удалось даже обойти нестороживую переработку поднять закупочные цены на молоко. Сейчас по области она составляет 12,7 рубля за килограмм. При этом молочные комбинации себя не обидели и повысили цену реализации. Но это – другая тема. Перемены некоснулись главного – изменения благосостояния ключевых работников ферм. Доярки, на которых держится производство молока, по-прежнему получают по 3–4 тысячи рублей в месяц. На недавнем селекторном совещании по проблемам животноводства первый заместитель губернатора области Андрей Косилов такую ситуацию назвал недопустимой.

Формально в всех хозяйствах сформированы рабочий механизм заработка. Больше получает тот, кто больше находит и выгода пролад. На деле этот механизм действует только в отдельных хозяйствах. В каких – догадаться несложно по итоговым результатам наработок. На юге области самое большое дойное стадо в Агаповском районе, на средний заработок доярок не выше областного уровня. Надон тоже средние, за исключением ЗАО «Агаповское». Ежегодные надои там приближаются к 5 тысячам килограммов молока от коровы, а заработок доярок достигает 8 тысяч рублей в месяц. В остальных хозяйствах он вдвое ниже. Поэтому – как получают, так и работают.

С прошлого года начали менять отношение к заработку в Чесменском районе, где сосредоточено второе по численности после Агаповского района дойное стадо. Результатом стало увеличение производства молока.

Заработок доярок влияет не только на количество, но и на качество. Переработка дает 15 рублей за килограмм высококачественного молока, но такую продукцию могут предложить не все хозяйства. Материальная компенсация животноводов на качество продукции особо не влияет.

Такая ситуация до предела обострила и кадровую проблему. Из-за маленько заработка уходят лучшие животноводы. Приток молодежи прекратился. На фермах еще сохранились мастера своего дела, но они вынуждены искать дополнительный заработок, чтобы обеспечить своим семьям относительно нормальное существование. И находят его на своем личном подворье, которому тоже ежегодно надо отдать несколько часов полноценной работы. По времени работа с домашними животными часто не уступает труду на ферме. Где в этом случае лучше работает человек – понятно. Общественное производство здесь неизменно на втором месте: на селе всегда будут лучше трудиться там, где больше получают.

Намного большие домашние птицы в сельских районах – от 25 до 35 тысяч в каждом. Там тоже начали вакцинацию пернатых – на селе больше опасности появления птичьего гриппа, особенно с прилетом водоплавающей птицы.

– Здесь мы работаем в двух направлениях, – говорит главный ветеринарный врач Агаповского района Николай Коршунов. – В марте начали вакцинацию домашней птицы и сосредоточили внимание на Магнитогорском птицеводческом комплексе. Он по-прежнему работает в автономном режиме без прививок всего птичьего поголовья. Система отработана, что подтвердила прошедшая в марте комиссия Роспотребнадзора. Никаких контактов птицы с внешней средой обитания не существует. В этом заинтересованы сами птицеводы, так как в случае болезни можно сразу лизнуть птицами.

– Мы обработали около двух тысяч домашних птиц, – говорит главный ветеринарный врач города Владимир Цинковский. – Основную работу проводили в апреле. В запасе около 25 тысяч доз. Больные пернатые на личном подворье города не содержатся. На птицефабриках завершается отработка внутреннего режима передвижения кормов, продукции и людей, со-

КЛАД

Войсковая казна

ЭТА ИСТОРИЯ началась почти сто лет назад. Во время боевых действий казна Оренбургского, как и любого казачьего войска, всегда находилась при атамане.

Так было и в гражданскую войну. Последний атаман – генерал Александр Дутов – по акту, сохранившемуся в оренбургском архиве, принял два пуда золота в монетах царской чеканки. С ним войсковая казна добралась до Верхнеуральского уезда, где ее следы затерялись. Золото искали долго и упорно, но все усилия были безрезультатны. Сам атаман добрался до Китая, где в 1921 году в возрасте 42 лет умер от ран. По официальной советской версии он был убит и унес с собой тайну войсковой казны. Но буквально на днях эта история получила неожиданное продолжение.

Во время пограничного контроля на российско-китайской границе при оформлении перехода на нашу территорию китайских сельскохозяйственных рабочих спецслужбы обратили внимание на отличающиеся гости из других кулач (так называют китайских крестьян) – представители Полицеской. Он был единственным выходцем из промышленного Харбина за все время многолетней работы китайских овощеводов в нашей стране и по своему облику, поведению никак не соответствовал крестьянам из сельскохозяйственных провинций Китая. При более тщательном досмотре при нем обнаружили какие-то бумаги и задержали на границе для выяснения всех обстоятельств.

Предусмотрев возможные сложности на границе, житель Харбина сделал копии со своих златославных бумаг и передал их одному из своих соотечественников. Возможно, в случае опасности свои документы он предполагал уничтожить и затем воспользоваться ксерокопиями, но этого сделать не сумел, а копии вместе с группой китайских рабочих благополучно добрались до юга нашей области и оказались под Магнитогорском.

Конечно, обладатели копий интересовались содержанием этого документа, но понять его он не мог. Листок бумаги представлял собой схему с пояснениями на русском языке, в котором кулы не был силен.

Потому что разъяснениям он обратился к одному из наших соотечественников, с которым китайцев связывали давние «деловые» отношения. Василий – имя подлинное – зимой привез бородячих собак, по весне передавал их для откорма своим зарубежным друзьям в обмен на китайский ширпотреб (у нас такой бизнес не приветствуют). Но и он ничем не помог, а дополнительные консультации привели к тому, что таинственность бумаги была нарушена.

– В этот ничего не понял, – сказал при нашей встрече Василий. – По плюстик листок куда-то затерялся. Но я помню схему какого-то города со странными улицами – Благовещенская, Богдановская, Кладбищенская, остальных не запомнил – и всего лишь три дома с одинаковыми пометками – «войсковая казна».

Конечно, с одной стороны – хорошо, что «знаток» русского языка не разбривается в истории. Трудно предположить, как бы развились события, если бы Василий знал, что улицы с такими названиями в начале прошлого века существовали только в одном городе – Верхнеуральске. И с Харбином этот старинный городок обосновались остатки бывшей армии и Оренбургского казачьего войска, которым примкнули многие «старорежимные» чиновники, промышленники, купцы, в том числе и выходцы из Верхнеуральска. Возможно, схему передавали из поколения в поколение, пока она не дошла до последнего его представителя. От бывших многотысячной русской колонии в Харбине сейчас осталось благополучная обстановка.

Что посеешь – то пожрешь!

ВАЛЕРИЙ ПАВЛЕНКО, садовод

Трактора идут на юг

ТЕХНИКА

В ПРОШЛОМ ГОДУ из областного бюджета на приобретение сельскохозяйственной техники и оборудования в рамках национального проекта было направлено 964 миллиона рублей.

Новые комбайны, посевная и почвообрабатывающая техника, оборудование для современных доильных залов с компьютерным обеспечением заместили укрепленные садоводческие технологии. Но значительная часть техники – 200 тракторов самого «ходового» минского производства – еще не поступила. Наиболее остро в ней нуждаются в юге области. Тракторы универсального наз